
Page 1 of 8                 07  fY%aKsh  - .Ks;h                                    
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
  
 
 

μ fldgi   
• m%Yak ish,a,gu ms<s;=re imhkak' 

 
01' my; oS we;s bx.%Sis wlaIr w;ßka oaùmd¾Yaúl iuñ;shla iys; rEm háka brla w|skak'   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                    

                    

                    

                    

                    

 
02' 30 − 30 ÷ 6    iq¿ lrkak'  
 

  
 
 
 
 
03' <, >, = ,l=Kq fhdod ysia;eka mqrjkak' 
 

         i)  1
3

4
… … .2

2

3
                              ii)  

10

7
… … .

8

7
 

 
 
04' l%s' j' 1948 j¾Ifha oS Y%S ,xldjg ì%;dkHhkaf.ka ksoyi ,enqKs' tu j¾Ih wh;ajk"  
 
         i)  ishji l=ula o@ : ... ... ... ... ... ii)  iyY%lh l=ula o@  : ... ... ... ... ...  
 
 
 
05' ysia fldgq i|yd iqÿiq iosY ixLHd ,shd olajkak  
  
         i)  (−3) +            =  (−5)              ii)               + (+7.2) = (+5.2) 
 
 
 
06' w.h fidhkak' 
 
         i)  0.75 × 100 = . . . . . . … … …                              ii)  3.5 ÷ 10 =. . . . . . … … … …. 
 
 

(𝑖 ) (𝑖𝑖 ) (𝑖𝑖𝑖 ) (𝑖𝑣 ) 

  

.Ks;h ms<s;=re m;%h   

07 

= 30-5 

=25 

< > 

20 2 

-2 -2.2 

75 0.35 
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07' my; oelafjk m%ldYh i;H fõkï      ,l=K o wi;H fõkï « ,l=K o fhdokak' 
 

1800 fyda 1800 g jvd jeä úYd,;ajhla iys; fldaK  
mrdj¾; fldaK fõ'  

 

l%shdldÍ Trf,daiqjl meh lgqj iy ñks;a;= lgqj w;r iEfok fldaKh 
.;sl fldaKhls  
 

 

 
 

 
08' 𝐴 =  {10, 15, 20} hk l=,lh ksYaÑ;ju fjkalr.; yels fmdÿ ,laIKh u.ska ,shd olajkak' 
 
 
 
 
 
09' 90 mdoh m%:ul ixLHd jQ o¾Yl wxlkfhka ,shkak' 
 
 
 
 
 
 
10' my; oelafjk rEm igyfkys olakg ,efnk uydfldaKS ;%sfldaKhla iy  
    iuoaùmdo ;%sfldaKhla kï lrkak'     
 
         i)  uydfldaKS ;%sfldaKh( . . … … … … …. 
  

ii) iuoaùmdo ;%sfldaKh( . . . . . . … … … .. 
 
 
 
 
 
11' — 𝑥 u.ska oelafjk w.fha fo.=Khg jvd myla jeä w.h˜ i|yd ùÔh m%ldYhla f.dvk.kak' 

 
                   
 
 
 
 
12' tall mßj¾:kh lrkak' 
 
         i)  3.75𝑘𝑔 = . . . . . . . . . . . . . 𝑔          ii)   5040𝑚𝑔 =. . . . . . . 𝑔 . . . . . . 𝑚𝑔  
 

 
 
13' ysia;eka iïmQ¾K lrkak'  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ñY% ixLHd  úIu Nd.  

2
3

5
 . . . . . . . . . . .. 

. . . . . . . . . . .. 
10

3
 

 

𝐴  

𝐵   

𝐶   𝐷   

« 

 𝐴 =  {                                                                             } 10 isg 20 f;la mfya .=Kdldr  

90 = 2 × 3 × 3 × 5  

ABD  

BCD  

2𝑥 + 5  

3750  5  40 

13

5
  

3
1

3
  

90  
45  
15  

  5  

  1  

  2 
  3 

  3 
  5 

1 
1 
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14' my; oelafjk jD;a;fha flakaøh O fõ' tys úYalïNhla we| th XY f,i kï lrkak' 
  
 
 
 
 
  
 
 
 
15' 𝑥 = 3 , 𝑦 = 2 úg 5𝑥 + 𝑦 + 1 ys w.h fidhkak' 
 
  
 
 
 
 
 
16' iq¿ lrkak' 
 
 
 
 
 
  
 
17' my; rEm igyfkys AB f¾Ldj we| AB  ̸̸   ̸̸   XY   nj i,l=Kq lrkak'  
 
 
 
 
 
 
 
   
 
18' 2𝑥 + 1 = 11 iólrKh úi|Sug ilik ,o wiïmQ¾K .e,Sï igykla my; oelafõ'  
    tys ysia;eka iïmQ¾K lrkak' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
19' my; oelafjk nyqwi%h"  
 
         i)  iúê nyqwi%hla fõo@   
  

ii) fya;= olajkak' 
 
 
 
 

 
20' 300 g wvq 9 ka fnfok úYd,;u mQ¾K ixLHdj l=ulao@ 
  
 
 
 
 

. 
O  

5                900 

𝑙                 𝑚𝑙 

+ 2                450 

𝐴  𝐵   

𝑋   𝑌  

𝑍   

                

                

𝒙  𝟐𝒙  𝟐𝒙 + 𝟏  

𝟏𝟏  
−𝟏  

… … ..  

… ..  

𝟓  
÷ 𝟐  

× 𝟐  

                       = 5 × 3 + 2 + 1  

= 18 

 8                 350 

 > 

 > 

 +1 

 +10 

 ke;  

 fldaK ish,a, iudk   fkdjk ksid   

297  

 𝑋  

 𝑌  

1 

1 
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II fldgi  

• m<uq m%Yakh we;=¿j m%Yak 05 lg ms<s;=re imhkak' 

 
01' flala ksYamdok wdh;khla ;u flala weiqreï lsÍug ilik ,o >kldN yeve;s fmÜáfha m;ru 
    𝑎 rEmfhkao" bka ilid .;a fmÜáh 𝑏  rEmfhkao olajd we;' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
        i)  𝐴 iup;=ri%fha j¾.M,h fidhkak' 
 
 
 
     ii) 𝐵 iDcqfldaKdi%fha j¾.M,h fidhkak' 
 
 
 
     iii) m;rfuys uq¿ j¾.M,h fidhkak' 
 
 
 
     iv) ilid .;a fmÜáfha mßudj fidhkak' 
 
 
 
     v) os. 100𝑐𝑚  m<, 40𝑐𝑚 Wi 16𝑐𝑚 jk úYd, fmÜáhlg  
       weisßh yels Wmßu flala fmÜá .Kk fidhkak' 
 
 
 
 
     vi) tla flala fmÜáhl ialkaOh 850𝑔 o weiqreïl< úYd, fmÜáfha ialkaOh 1𝑘𝑔 400𝑔 kï  
       flala weiqreïl< miq úYd, fmÜáfha uq¿ ialkaOh 𝑘𝑔 iy 𝑔 j,ska fidhkak'  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑏 rEmh 
8𝑐𝑚  

8𝑐𝑚  

𝑎 rEmh 

8𝑐𝑚  

8𝑐𝑚  

25𝑐𝑚  

𝐴  

𝐵   

^ ,' 02 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 03 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 03 & 

^ ,' 04 & 

            = 8 × 8 𝑐𝑚 2 

= 64 𝑐𝑚2 

                = 25 × 8 𝑐𝑚 2 

= 200 𝑐𝑚2 

                                            = 4 × 200 𝑐𝑚 2 + 2 × 64𝑐𝑚 2 

= 928 𝑐𝑚2 

    
                                       = 25 × 8 × 8 𝑐𝑚3 

= 1600 𝑐𝑚3 

    

                                              = 4 × 5 × 2  

= 40  

    

 flala fmÜáj, ialkaOh = 850𝑔 × 40 

                             = 34𝑘𝑔  

úYd, fmÜáfha uq¨ ialkaOh = 1𝑘𝑔 400𝑔 + 34𝑘𝑔  

                                 = 35𝑘𝑔 400𝑔  

 

    

1 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

1 
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02' a& i)   
7

4
  , 1

2

5
 ,  

3

4
   úYd,;u Nd. ixLHdj fidhkak' 

 
 
 
 

       ii) 1 
2

3
+ 1

1

6
  tl;= lrkak' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       iii)  1
2

5
−

3

5
  wvq lrkak'   

 
 
   
 
     
    b& i) 6,12,8  ys uyd fmdÿ idOlh fidhkak' 
 
 
 
 
 
  
           ii) frda.Ska ;sfofkl=g meh 6lg" 12lg" 8lg jrla T!IO ,nd osh hq;=j we;'  
         fm'j' 8'00 ;sfokdgu tljr T!IO ,nd ÿkafka kï kej; ;sfokdgu tljr  
         T!IO ,nd oSug isÿjkafka meh lShlg miqj o@'  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

^ ,' 02 & 

^ ,' 03 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 03 & 

35

20
,

28

20
,

15

20
 

,

Type equation here. 
 
7

4
 

=  
5

3
+

7

6
  

= 
10

6
+

7

6
  

= 
17

6
  

=2
5

6
 

 

=  
7

5
−

3

5
  

= 
4

5
  

 

 6 , 12 , 8 
 3 , 6 , 4 

 2 

u' fmd' id' = 2  

             

 6 , 12 , 8  2 
 2  3 , 6 , 4 

 3 , 3 , 2  3 

 1 , 1 , 2 

l=' fmd' .=' = 2 × 2 × 3 × 1 × 1 × 2  

             = 24 
tuksid kej; ;sfokdgu tljr T!IO ,nd oSug isÿjkafka meh 24 g  miqjh' 

         T!IO ,nd oSug isÿjkafka meh lShlg miqj o@'  

  

             

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 
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03' a& my; oS we;s ;, rEm weiqfrka wid we;s m%Yakj,g ms<s;=re imhkak' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
      i) nyq wi%hla fkdjk ;, rEmfha wlaIrh l=ula o@ 
 
          ii)  tu ;, rEmh nyq wi%hla fkdùug fya;=j l=ula o@ 
 
 
      iii) mxpdi%j,g wod, wlaIr fudkjd o@ 
 
      iv) wNHka;r fldaKhla" mrdj¾; fldaKhla f,i we;s ;, rEmfha wlaIrh l=ula o@    
 
 v) iúê nyqwi%j,g wod, wlaIr fudkjd o@  
 
      vi) uyd fldaKS ;%sfldaKj,g wod, wlaIr  fudkjd o@ 
 
  b& my; oelafjk fldaK" úYd,;ajh wkQj l=uk j¾.hg wh;a oehs ,shd olajkak' 
 
      i) 2000                                      ii) 950                                   iii) 1800 

 
 

  
04' a& i) 𝐴 = {"𝐼𝑁𝐹𝐼𝑁𝐼𝑇𝑌"                                      }   wjhj iÕ, jrykla ;=< ,shkak' 
             
 
       ii)           {                                               } l=,lhla fõo@ fkdfõo @ fya;= olajkak' 
 
       
 
       b&  i) 2𝑥 − 5 + 3𝑥 + 2𝑦     iq¿ lrkak' 
 
 
        ii) 𝑥 = 10, 𝑦 = 3 úg by; iq¿ lrk ,o m%ldYkfha w.h fidhkak' 
 
 
 
 
 
 
        iii) 3𝑥 − 5 = 13 iólrKh úi|kak' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

hk jpkfha wl=re  

 𝐵 =    mx;sfha isák olaI <uqka   

𝑎   𝑏   𝑐    𝑑    𝑒    𝑓    

𝑔    ℎ    

^ ,' 01 & 

^ ,' 01 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 01 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 01 & 

^ ,' 03 & 

^ ,' 01 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 03 & 

^ ,' 03 & 

𝑎   

ixjD; ir, f¾Çh ;, rEmhla fkdjk ksid    

𝑏  , 𝑒   

𝑏     

𝑑, 𝑒      

𝑔      

− mrdj¾; fldaK     − uyd fldaK     − ir, fldaK     

𝐴 =  {𝐼, 𝑁, 𝐹, 𝑇, 𝑌}  

• l=,lhla fkdfõ' 

• olaI <uqka ksYaÑ;ju y÷kd.; fkdyels ksid  

5𝑥 + 2𝑦 − 5   

                                       = 5 × 10 + 2 × 3 − 5   

                = 50 + 6 − 5 

= 51 

3𝑥 − 5 + 5 = 13 + 5 

3𝑥 = 18 

3𝑥

3
=

18

3
 

𝑥 = 6 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 
1 

2 
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05' a&  (17 − 2) ÷ 5 + 7 iq¿ lrkak' 
 
 
 
 
 
    b&  162  hk ixLHdj weiqßka my; m%Yakj,g ms<s;=re imhkak' 
  

i) m%:ul idOlj, .=Ks;hla f,i ,shkak' 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
      ii) idOl 06 la ,shkak' 
 
 

ii) mdoh m%:ul idOl jQ o¾Yl wxlkfhka ,shkak'  
 

 
     c&   lsisÿ T;af;a ixLHdjla 6ka fkdfnfok nj oeyeñ mjihs' tu m%ldYh i;H fõ o@ 
    
 
 
 
06' i) 𝐴𝐵 = 6𝑐𝑚 ir, f¾Ld LKavhla w|skak' 
 
    ii) 𝐴 isg 3𝑐𝑚 ÿßka 𝐴𝐵 u; 𝑃 f,i ,laIhla ,l=Kq lr" 𝐴𝐵  úIalïNhla  jk fia   
      jD;a;hla ks¾udKh lrkak'  
 
    iii) jD;aa;h u; ,laIhla ^𝐴, 𝐵  yer & 𝐶  f,i ,l=Kq lrkak'  
  
    iv) 𝐴C iy 𝐵𝐶 hd lrkak' 
 
    v) 𝐴𝐶̂𝐵 ys w.h fldaK udkh Ndú;fhka fidhkak' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

^ ,' 04 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 03 & 

^ ,' 01 & 

^ ,' 01 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 03 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 02 & 

= 15 ÷ 5 + 7  

= 3 + 7 

= 10 

 

 2  162 
 81 

 27 

 9 
 3 

 1 

 3 
 3 

 3 
 3 

 162 = 2 × 3 × 3 × 3 × 3 

 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54, 81, 162 

 162 =  21 × 34 

 i;Hfõ  

.  𝐴  

 𝐶   

 𝐵  

 𝑝  

 𝐴𝐶̂𝐵 = 900 

2 

1 

1 

1 

1 
ksjeros idOl  06 g ,l=Kq 03 

ksjeros idOl  05 g ,l=Kq 02 

ksjeros idOl  04 g ,l=Kq 01 

1 

1 
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07' a&  ukqcf.a uj 2025-08-20 osk fj<|ie,lska f.kd îu fnda;,hl ojgkhla my; oelafõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

i) ksIamdos; oskh wh;a j¾Ih wêl wjqreoaola fõ o@ fya;= olajkak' 
 

 
 

ii) îu fnda;,h l,a bl=;a ùug ;j fldmuK ld,hla ;sfí o@ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
    iii) ukqc fnda;,fha ;snQ îu iudkj ùÿre ;=klg oeuqfõ kï tla ùÿrejl we;s îu m%udKh  
       fidhkak' 
 
 
 
  b&  (−2) + (+5) ys w.h ixLHd f¾Ldj Ndú;fhka fidhkak' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ksIamdos; oskh ( 2024-07-25 

wvx.= m%udKh ( 750𝑚𝑙  

iaNdúl wU hqI mdkh  

MANGO NECTA  

l,a bl=;ajk oskh ( 2026- 10-10 

Wmßu is,a,r ñ, ( re'450'00 

^ ,' 02 & 

^ ,' 03 & 

^ ,' 02 & 

^ ,' 04 & 

• wêl wjqreoaola fõ' 

• 2024 y;frka fnfok ksid' 

   wjqreÿ     udi     osk  

      2026         10           10    

−   2025         08           20 

             1          01           20 

 = 750𝑚𝑙 ÷ 3 

 = 250𝑚𝑙  

-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 

< 
> 

> 

(+3) 

1 
1 

1 

2 

1 

1 

1 

3 


